
Exercises: Master Solution

Felix Breuer, Manuel Di Sabatino

FS 2024

Bestimme folgende Integrale:

1 ∫
1

x ln(x) + 2x
dx

wobei x ≥ 1

Lösung: ln(ln(x) + 2)) + C für ein C ∈ R.

(Bemerkung: Falls wir x ∈ (0, 1) auch zulassen: ln(| ln(x) + 2)|) + C (da ln(x) + 2 negativ sein
könnte))

Quelle

2 ∫
x3 + 2x2 − 4x+ 2

(x− 1)(x+ 3)
dx

Lösung: x2

2 + ln |x−1|
4 − 5 ln |x+3|

4 + C

p.68, ex.2.4(a)
Quelle

3 ∫ 1

0

x ln(x2 + 1)dx

Lösung:ln(2)− 1
2

Quelle

4 ∫
cos y

sin2 y + sin y − 6
dy

1

https://math.mit.edu/~yyao1/pdf/qualifying_round_2024_answers.pdf
https://cdn.vis.ethz.ch/luk/pvw_analysis1.pdf
https://exams.vis.ethz.ch/exams/rsjz529q.pdf#4211p9kyfx6mctif


Lösung: 1
5 (ln |sin y − 2| − ln |sin y + 3|) + C

Quelle

5 ∫ √
1 + 4

√
x√

x
dx

Lösung: 8
5 (1 +

4
√
x)5/2 − 8

3 (1 +
4
√
x)3/2 + C

Thomas Michaels Analysis I Beispiel 16.7.9

6 ∫
x ln2(x)dx

Lösung: x2

2 ln2(x)− x2

2 ln(x) + x2

4 + C

p.71, ex 2.5(c), here

7

Finde g′(π/4), wobei

g(x) =

∫ x+π/2

x

sin(t) cos(t)dt

Lösung: −1

p.67, ex. 2.1(b)
Quelle

8

Berechne das Taylorpolynom der dritten Ordnung von f(x) = cos(π
√
x) bei x0 = 1

Lösung: −1 + π2

8 (x− 1)2 − π2

16 (x− 1)3

Quelle

2

https://exams.vis.ethz.ch/exams/ady6einw.pdf#5ce6f45392a550000ea8329c
https://cdn.vis.ethz.ch/luk/pvw_analysis1.pdf
https://cdn.vis.ethz.ch/luk/pvw_analysis1.pdf
https://exams.vis.ethz.ch/exams/rsjz529q.pdf#w568psiftpfrczip


9

Seien (ak)k≥1, (bk)k≥1 und (ck)k≥1 drei Folgen. Sei (dk)k≥1 definiert durch

dk =
(ak)

2 + sin(bk)

1 + exp(ck)

Wahr oder Falsch?

(i) Wenn
∑∞

k=1 ak,
∑∞

k=1 bk und
∑∞

k=1 ck absolut konvergieren, gilt limk→∞ dk = 0.

(ii) wenn (dk)k≥1 beschränkt ist, muss mindestends eine der Folgen (ak)k≥1, (bk)k≥1 und (ck)k≥1

beschränkt sein.

Lösung: (i) Wahr; (ii) Falsch

Quelle

10

Konvergiert folgende Reihe?
∞∑

n=1

√
n+ 1

3
√
n8 + n3 − 1

Lösung: Wahr

P. 14, ex.3.1(c)

11

Bestimme a, b ∈ R, sodass limx→0
cos(x)−(a+bx)

x2 in R existiert und den Grenzwert in diesem Fall

Lösung: a = 1, b = 0, limx→0
cos(x)−(a+bx)

x2 = −1/2

Ex. 15.28(c)

12

Bestimme den Grenzwert

lim
x→0−

ln(|x|sin(x))

Lösung: 0

Thomas Michaels Analysis I Kapitel 7 Aufgabe 31

13

Seien
∑

n≥0 an,
∑

n≥0 bn zwei konvergente Reihen mit reellem Grenzwert.

Welche der folgenden Reihen konvergieren?

1.
∑

n≥0 a
k
n ∀k ∈ N \ {0}

3

https://exams.vis.ethz.ch/exams/0b603aod.pdf#y2o0vsoyf09jg6fc
https://cdn.vis.ethz.ch/luk/pvw_analysis1.pdf
https://metaphor.ethz.ch/x/2022/fs/401-0212-16L/ex/l15.pdf


2.
∑

n≥0
1
an

3.
∑

n≥0

√
a2n + b2n

4.
∑

n≥0 p(an + bn) ∀p ∈ R

Lösung: 1, 4

Thomas Michaels Analysis I Kapitel 15 Aufgabe 3

14

Finde alle x, y ∈ N, x ̸= y, sodass xy = yx

Lösung: (2, 4), (4, 2) Note: simply one of the two pairs (e.g 2 and 4) is also a correct answer.

https://math.stackexchange.com/a/10996

15

Bestimme den Konvergenzradius von

∞∑
n=0

(3n)!

((n− 1)!)3
xn

Lösung: 1
27

Quelle

16

Konvergiert folgende Reihe?

∞∑
n=0

n

ln(n)n

Lösung: Wahr

Quelle

4

https://math.stackexchange.com/a/10996
https://exams.vis.ethz.ch/exams/k0em2nfc.pdf#6kv31551jra0pr2u
https://exams.vis.ethz.ch/exams/x8egt9sg.pdf#rebef6apoo9dbmh3


17 ⋆

Bestimme den Grenzwert

lim
n→∞

1

n
· n

√√√√ n∏
k=1

(n+ k)

Hint: Riemann-Summen

Lösung: 4/e

Quelle (s/o Nicolas)

5

https://media.discordapp.net/attachments/772551583610699808/874631814512271370/Screenshot_2021-08-10_at_14.34.23.png?ex=6655269a&is=6653d51a&hm=1e893216639ff12ef080193587d6dc14a0b4c05c6c552529bf49463ffbddde4b&

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

